
舊社國小 110 學年度公開授課教案 

課程名稱 打造更美好的校園 課程設計 蕭銘桂 教學時間 1 節 

單元名稱 
第六單元 

第二課 我會注意安全 
年級 三 人數 21 人 

學習目標 

1.分享各種課程學習的規範與守則。 

2.討論課餘活動的安全與維護方法。 

3.藉由校園案例討論防範危險行為。 

4.主動關懷協助建立友善校園環境。 

5.透過情境演練提高安全維護意識。 

6.分享生活中常見災害並做好防範。 

7.透過品德故事討論如何建立公德。 

能力指標 重大議題 

6-2-3 實踐個人對其所屬之群體（如家庭、同儕團體

和學校班級）所擁有之權利和所負之責任。 

環境教育 

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。 

人權教育 

1-2-2 知道人權是普遍的、不容剝奪的。 

教學活動 教具 評量 時間 

引導活動：校園意外知多少 

【發表討論】 

1.各組推派一名學生，上臺報告一則蒐集到的校園意外資料。學生報告

要點如下：發生時間、發生地點、事發過程、造成後果。 

2.當發生校園意外事故時，我們可以採取什麼行動？ 

幫助受傷同學，並報告師長協助處理。 

3.如何做才能避免意外事故的發生？ 

遵守活動規範、保護自我安全。 

 

教學活動1：我會遵守學習規範 

【閱讀觀察】 

教師指導學生閱讀課本第84頁，了解校園中各種使用器材或工具的學

習活動，都必須聽從師長指導正確使用。 

【討論發表】 

1.請舉例說明，有哪些需要配合使用器材或工具的學習活動？ 

美勞課使用剪刀、體育課使用跳箱、自然課使用燒杯等。 

2.如果不小心使用這些器材或工具，會發生什麼問題？ 

剪刀割傷、運動傷害、破碎玻璃刺傷等。 

3.當使用這些器材或工具時，應該要遵守什麼規範？ 

聽從教師指導，小心、正確使用。 

【歸 納】 

當使用各種器材或工具時，應該聽從教師規範，遵守使用規則，才能

安全的進行學習活動。 
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教學活動2：課餘活動的安全 

【閱讀觀察】 

教師指導學生閱讀課本第85頁，了解課餘活動時，分別在走廊（奔跑

產生碰撞）、樓梯間（跳躍樓梯）、溜滑梯（不當遊玩）可能發生的

意外事件。 

【情境演練】 

教師以情境問題引導學生，演出校園中課餘活動時，常見意外發生的

情境。相關情境問題參考如下： 

1.看到同學在教室內奔跑時，我會……。 

2.看到同學用跑跳的方式上下樓梯時， 我會……。 

3.發現同學在走廊上打球時，我會……。 

4.發現人潮擁擠的地方時，我會……。 

透過情境演練，教師可引導學生思考，在課餘活動時應該注意哪些安

全問題，讓校園生活更加安全。 

【歸 納】 

下課時，許多場所總是擠滿人潮，很容易因為推擠而發生意外傷害。

因此，互相禮讓、遵守規定，為自己與他人保留足夠的活動空間，才

能創造一個安全的學習環境。 

 

 
口頭報告 

角色扮演 
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110 學年度彰化縣舊社國小教師專業發展實踐方案 

表 3、教學觀察（公開授課）－觀察後回饋會談紀錄表 

授課教師：    蕭銘桂    任教年級：___三年級_____任教領域/科目： 社會   

回饋人員：     蕭一強     任教年級：   健體 (選填)任教領域/科目：  五 (選填) 

教學單元：；教學節次：共 4 節，本次教學為第 1  節 

回饋會談日期：__111_年_1__月_19__日地點：__教務處__ 

請依據觀察工具之紀錄分析內容，與授課教師討論後填寫： 

一、 教與學之優點及特色（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕互

動之情形）： 

1.學生與老師的互動良好。 

2.學生能根據教師的引導，討論重點並發表。 

3.學生能掌握課程進行節奏，並做適當的回應，各小組成員間的任務均能配合教學活

動設計之內容。 

4.教師於課程教學中引導學生如何進行討論指令能明確。  

5.評量方式的運用適宜，能讓學生達到各項評量目標。 

6.每個學習段落，教師都會結合學生回答，歸納與總結學習的重點，整理寫於黑 

  板來總結。 

 

二、 教與學待調整或改變之處（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生同

儕互動之情形）： 

1.有些學生未參與課堂上的口頭發表，老師可以依學生的差別性，協助學生有基 

  本的回應。 

2.學生在小組討論後，宜讓學生有更充分時間把剛剛所討論的結論好好呈現。 

 

三、 授課教師預定專業成長計畫（於回饋人員與授課教師討論後，由回饋人員填寫）： 

成長指標 

成長方式 

(研讀書籍、參加研習、觀看錄影帶、

諮詢資深教師、參加學習社群、重新

內容概要說明 
協助或合

作人員 

預計完

成日期 



試驗教學、其他：請文字敘述) 

A-3-1 
 

▓1.優點及特色 

□2.待調整或精進之處 

公開課堂，讓其他教

師觀摩教學活動

中，學生能討論並紀

錄所學主題內容的

引導技巧，以及老師

於過程中如何適度

引導學生學習 

，並提醒學生如何掌

握重點。 

 
111年1月
20 日 

     

     

（備註：可依實際需要增列表格） 

四、 收穫： 

    老師帶領學生進行有趣的討論，學生參與熱烈，班級氣氛良好! 

 

 


